

吸管,是很多人的“喝水搭子”,他们认为用吸管能喝更多的水。但从健康角度来说,并不建议大家长期使用吸管。

这几类人不宜长期使用吸管喝水

◎吸管真的能让人“多喝水”吗?

相较于使用水杯,使用吸管能让“喝水”这个动作更具有连续性,让人在不知不觉中喝完一大杯水,因而产生用吸管能够喝更多水的错觉。

对于时常感觉口渴的人而言,相较于敞开式的大口喝水,使用吸管进行小口吞咽,确实能够在一定程度上改善口干。这是因为口干是来自于味觉末端神经的感觉,人们小口慢慢喝水时,会让口腔感觉更加滋润,故而能起到解渴的作用。剧烈运动后小口喝水比大口灌水更加解渴,也是同样的道理。不过,这主要与我们喝水的快慢有关,与吸管没有直接关联。

劣质,长期使用极易对人体产生危害。

易引发胀气。用吸管喝水,容易将空气吸入消化道,继而引发胀气等消化不良症状。

吸收过量的糖分。如果喝的是带糖饮料,吸管喝水的连续性容易使人喝下更多饮料,一定程度上会摄入过多糖分。

加深唇纹。吸管喝水往往会牵动更多的面部肌肉和唇部肌肉,容易加深唇边和面部纹路。

除了对个人健康的影响,由于大

多数吸管都是由塑料制成的,而塑料是一种难以降解的材料,大量废弃的塑料吸管会对环境造成严重影响。特别是在海洋中,会对海洋生态系统产生破坏性影响。

◎这几类人避免用吸管喝水

65岁以上的老人、慢阻肺病患者

用吸管喝水对于正常人而言没有问题,但对于有吞咽困难的人来说,极易引发呛咳。一般来说,65岁以上的老人

易发生吞咽困难。老年人的神经反射活动下降,导致吞咽肌群不协调,在进食时,极易呛入呼吸道。如果使用吸管喝水,常常会因进水速度难以控制,致使呛咳。尤其对于慢阻肺病患者而言,肺功能的下降会导致其肌肉力量变差,影响吞咽肌肉的收缩力和协调能力,使得食物不能通过食道进入胃里,而是跑到了气管里,出现吞咽障碍的概率较大。

正处于换牙年龄的儿童

长期使用吸管喝水,有可能导致嘴凸。这是因为在使用吸管喝水时,

会改变口腔和面部肌肉的运动模式,让牙齿产生向外的力,容易造成牙齿前移。对于正处于换牙年龄的儿童来说,长期使用吸管喝水,可能会影响口腔和面部肌肉的正常发育。

还需注意的是,不要用吸管喝热水。当我们用杯子直接喝热水的时候,如果水温过高,可能会在喝下少量水后本能地吸气,这样做可以迅速降低水的温度。然而,使用吸管喝热水,不仅难以控制水流,还会将热水集中在一个较小的区域,导致感觉更加烫,稍不注意,还有可能烫伤喉咙。

(据“健康北京”微信公众号)

“成人安抚奶嘴”近来在电商平台成为新消费潮流,多家店铺的月销量破千,多个商家打出了“辅助戒烟戒零食”“帮助改善睡眠质量”“缓解焦虑”等宣传词。在大众的常规认知中,硅胶奶嘴常用于婴幼儿群体,竟然也有“成人款”,它真的能起到缓解焦虑的“安抚”效果吗?

“成人安抚奶嘴”火了,真能缓解焦虑吗?

福建省厦门市仙岳医院精神科七区主任郑一雄介绍:“从心理学和行为学角度看,成人使用安抚奶嘴是一种‘退行行为’。当个体面临超出应对能力的高压时,可能会潜意识地退行到婴儿时期的‘口欲期’,通过熟悉、带来安全感的行为(如吮吸)来缓解焦虑,类似表现还包括依赖毛绒玩具等。”

在产品评论区,不少买家分享了自用情况:“我太焦虑了,睡觉时总会不自觉咬紧牙关,用一下奶嘴缓解。”部分人还通过吮吸奶嘴转移注意力,有买家评

论:“我是晚上就会嘴馋的那种,减肥馋了忍不住就用这个。”

郑一雄表示,短期来看,这类行为确实能通过刺激触觉实现即刻减压需求,或通过触发潜意识的“安全模式”,减轻现实中的焦虑,但需注意的是,这是一种虚拟安全感,过度依赖可能弱化个体主动应对压力和情绪的能力。“一方面,反复使用会强化行为,形成类似‘物瘾’的依赖,导致戒断困难;另一方面,这属于短期安抚,可能延误对真实焦虑根源的识别和干预,一旦长期依赖

虚拟安全感,也会削弱处理现实问题的能力。”

成人使用安抚奶嘴,是否会影响口腔健康?中国医科大学航空总医院口腔医学中心主任赵强表示,成人牙齿和颌骨已经基本定型,骨骼可塑性降低,使用安抚奶嘴通常不会导致牙齿排列不齐、颌骨发育异常等问题。

但赵强提醒,使用时仍有潜在的口腔问题。例如,长期使用可能导致前牙开合或牙齿前突、缝隙增大;改变肌肉活动模式,易致口腔肌肉疲劳、酸痛,引

发颞下颌关节问题;长期摩擦压迫可能导致溃疡、炎症等。“还要注意奶嘴的材质,如果在睡眠时使用,有阻塞气道、干扰正常呼吸的风险,尤其是睡眠时唾液减少,可能滋生细菌,增加龋齿风险。”

“对于确实需要缓解焦虑的人群,有很多更健康的替代方案,例如运动、培养兴趣爱好等,如果焦虑持续加重或影响生活,可寻求专业心理人士的帮助。”郑一雄建议。

(刘静怡 谭琪欣)

我的健康 我做主

“夏季是皮肤最‘脆弱’的季节,一些看似习以为常的皮肤困扰,可能正在成为皮肤健康的‘隐形刺客’。”近日,湖南中医药大学第二附属医院(湖南省中医院)皮肤中心主任、主任医师汪海珍提醒道。

呵护娇嫩皮肤,小心“隐形刺客”

瘙痒是正常现象,但如果红包迅速扩大成直径超过5厘米的大片风团,且伴随剧烈瘙痒、肿胀,甚至出现恶心、头晕等症状,则可能是“昆虫过敏”。

蚊子、跳蚤等昆虫在叮咬人时,会注入含有蛋白质的唾液,过敏体质人群的免疫系统会将这些蛋白质识别为“外来入侵者”,启动防御机制释放组胺,导致血管扩张、组织液渗出,形成风团。

被蚊子叮咬看似小事,却可能暗藏健康危机。“若出现大片风团,需及时就医进行过敏原检测,必要时遵医嘱口服抗组胺药物。”汪海珍说。

皮肤过敏涂花露水? 可能导致过敏加重

花露水、风油精等清凉产

品,是夏日止痒的“神器”,但对过敏体质的人群来说,很可能适得其反。

在皮肤处于过敏状态时,屏障功能受损,花露水中的薄荷脑、樟脑、酒精等成分,更容易渗透进入皮肤,诱发接触性皮炎,加重过敏反应。

当皮肤出现过敏症状时,涂抹花露水不仅难以解决问题,还可能延误治疗时机。”汪海珍提醒,要避免搔抓和二次刺激,轻度过敏时,可以使用温和的医用冷敷贴降低皮肤温度、减轻炎症,或涂抹不含激素的炉甘石洗剂。若症状严重、范围扩大时,则需及时就医。

出汗后冲冷水澡? 或诱发胆碱能性荨麻疹

此外,市民还需注意的是:大汗淋漓后冲个冷水澡,看似能快速降温,实则暗藏健康隐患。当高温导致身体大量出汗时,皮肤血管处于扩张状态,突然的冷刺

激会使血管急剧收缩,打乱皮肤的正常生理调节,诱发胆碱能性荨麻疹。

发生胆碱能性荨麻疹,会使全身出现针头至米粒大小的风团,且伴有剧烈瘙痒、刺痛感,部分人还会出现头痛、流口水等症状。若已患上胆碱能性荨麻疹,也不必过于焦虑,轻度症状可通过避免诱因、局部冷敷缓解;症状严重时,应及时就医,在医生指导下经过规范治疗和生活方式调整,多数患者的症状能得到有效控制。

预防胆碱能性荨麻疹,关键在于避免突然的冷热刺激,出汗后不要立刻冲冷水澡,擦干汗水待身体自然冷却、心率平稳后,再用温水洗澡。

汪海珍提醒,除被蚊子叮咬外,夏秋季皮肤抵抗力相对较低,可能容易出现各种问题,不要轻视。若皮肤症状持续不缓解或加重,需及时到医院就诊,寻求专业医生的帮助。

(杨蔚然 刘丹 袁利)

蚊子叮咬后起大片风团? 小心“昆虫过敏”

汪海珍介绍,被蚊子叮咬后起包、



生活提示

暑期,天气炎热,加之旧换新政策推动,不少消费者有选购空调的需求。但市场上空调产品种类繁多、功能各异,如何选择适合自己的产品?市场监管总局发布消费提示,帮助消费者更好挑选产品。

如何选购家用空调

选择合适类型。根据压缩机的控制方式,空调分为定速空调和变频空调,变频空调更加节能舒适、高效静音,消费者可以优先选购。从安装方式来看,国内的空调产品主要分为挂壁式和落地式。通常,挂壁式空调适用于卧室等较小空间,落地式空调适用于客厅等较大空间。仅有制冷需求的消费者可选择单冷型空调,若对于制热也有需求,则可以选择热泵型空调。热泵型空调能满足消费者不同季节的需求。但当室外温度过低时,热泵的制热效果难以让人满意,往往还需使用电暖器等辅助加热。

关注重要指标。空调产品上一般标注有“额定制冷量”、“全年能源消耗效率(APF)”(热泵型)或“制冷季节能源消耗效率(SEER)”(单冷型)等参数。通

常,建筑面积为10平方米的房间,可选择额定制冷量2600瓦左右的空调;15平方米的房间,可选择额定制冷量3500瓦左右的空调;对于大于25平方米的房间,可选择额定制冷量在5000瓦以上的空调。额定制冷量相同的情况下,APF或SEER数值越高,代表空调的节能效果越好。当然,消费者也可优先选择能效等级2级以上的空调产品。此外,根据GB/T 7725—2022《房间空气调节器》标准中“额定噪声等级划分(声压级)”的建议,额定制冷量在2500瓦到4500瓦之间的空调若要达到B级,其室内机的噪声值不应高于41分贝,这样的噪声环境与图书馆相当,不会影响睡眠。

满足个性需求。具有无风感、防直吹等个性化功能的空调,非常适合老人、儿童等敏感人群使用;注重空气质量与居住环境健康的消费者,可以关注

最后,应注意选购加贴有中国强制性产品认证(CCC)标志和中国能效标识的产品。

(林丽鹂)



公 告
2025年7月30日,我局在成都市新都区大丰街道皇花园路99号中通快递的御货区查获用白色塑料袋伪装的卷烟:中华(双中支)6条。
请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体苑路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。
特此公告。
成都市新都区烟草专卖局
二〇二五年八月十三日

科学辟谣

经常洗头容易变秃?

这种说法没有依据。头发有自然的生长周期(生长期、休止期),正常脱落多因毛囊进入休止期所致,与洗头频率无关。而病态脱发主因是遗传、激素变化、压力、营养不良或药物副作用,洗头影响微乎其微。

有人因洗头时掉发现便认为洗头导致脱发,实则是将正常代谢与清洁行为错误关联。与其纠结洗头频率,不如选择较温和的洗发水,洗头时动作轻柔点,洗头后避免吹发温度过高。总之,洗头是良好的卫生习惯,与脱发并无直接关联,真正需关注的是遗传、激素等脱发诱因。如果怀疑自己脱发,可咨询专业医生。

作者:科学辟谣新媒体
审核:徐敏 天津医科大学代谢病医院皮肤科副主任医师

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

科普进行时

漂流遇险咋办? 这些知识能救命

随着气温的升高,漂流成为不少人避暑纳凉的首选。但天气多变,暴雨洪涝等极端天气易引发风险。而且,因地势落差大、水流快,漂流本身就有一定危险性,若再遭遇恶劣天气会让风险飙升。那么,漂流遭遇危机时,我们应该如何应对?

漂流遇险 科学应对

过险滩与涨水: 到险滩前收回船桨,过滩时抓牢安全绳,双脚并拢收回,身体俯低向船中央倾斜,降低重心防翻船;暴雨涨水时同样采用此姿势稳定身体。

船只搁浅: 保持冷静,可尝试用船桨抵石撬动艇身;无效时切勿自行下水,应呼叫救生员从旁协助。

翻船应对: 注意保护头胸等要害,随后扶正艇身;重新登艇需两侧受力均衡,一侧上人另一侧需按压;艇身破裂应立即靠岸等待救援。

不慎落水: 别慌乱挣扎,依靠救生衣浮力浮出水面;同伴可伸船桨供攀抓;离船远时尽快上岸或躲在石头背水面(水流缓、不易被撞),节省体力等待救援。

预防失温: 衣物打湿后若出现发冷、脸色苍白、呼吸急促等症状,要立即停止漂流并呼救,转移至温暖处换干衣,必要时就医。

做好准备 降低风险

查天气避风险: 提前看天气预报,避开暴雨、山洪预警时段;了解漂流路线难度、水流情况,读懂游客须知。

穿对装备: 救生衣、头盔必须穿戴规范,扣紧所有带子,尤其别忘系救生衣关键绳;穿速干衣裤和系带全包鞋,防失温、防划伤。

注意细节: 摘下尖锐饰品防刺伤,戴眼镜用皮筋固定防掉落。

牢记守则: 保持正确坐姿,不坐船沿、不伸肢体出船外;不下船游泳,不去禁水区和偏僻水域。

应急管理部宣传教育中心

科学辟谣

经常洗头容易变秃?

这种说法没有依据。头发有自然的生长周期(生长期、休止期),正常脱落多因毛囊进入休止期所致,与洗头频率无关。而病态脱发主因是遗传、激素变化、压力、营养不良或药物副作用,洗头影响微乎其微。

有人因洗头时掉发现便认为洗头导致脱发,实则是将正常代谢与清洁行为错误关联。与其纠结洗头频率,不如选择较温和的洗发水,洗头时动作轻柔点,洗头后避免吹发温度过高。总之,洗头是良好的卫生习惯,与脱发并无直接关联,真正需关注的是遗传、激素等脱发诱因。如果怀疑自己脱发,可咨询专业医生。

作者:科学辟谣新媒体
审核:徐敏 天津医科大学代谢病医院皮肤科副主任医师

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。